



25. Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

Minden a mi helytállásunktól függ

Csabacsüdön és Endrődön is lelkes szeretettel fogadták Beliczey Miklós főispánt

Beliczey Miklós főispán vármegyei körútja során március 15-én, szerdán Csabacsüdre és Endrődre látogatott el. Csabacsüdre elkísérte vitéz Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselő és dr. Ugrin László főszolgabíró is. A község népe a MÉP nagyválasztmányi ülésén gyűlt egybe, hogy meghallgassa a vármegye első emberének tájékoztatóját. A terembe belépő főispánt szünni nem akaró, szívből feltörő hatalmas, lelkes éljenzés fogadta, jeléül annak, hogy mint a megye minden városában és községében, Csabacsüdön is szívébe zárta a lakosság a megye népéért fáradhatatlanul dolgozó Beliczey Miklóst.

Chovan József elnök nyitotta meg az ülést. Beliczey Miklós itt is egy-egy kérdésben ismertette a kül- és belpolitikai helyzetet. Nagy figyelemmel hallgatott beszédében többek között a következőket mondta:

— Nem hangsúlyozhatom eléggé, hogy a testi és lelki erőnknek a fenntartása és fokozása napjainknak a legfontosabb feladata, mert ez a feltetele annak, hogy népünket kivezet-hessük ebből a világot rázó válságból. Legyünk tisztában azzal, hogy a válság hozzánk is el fog érkezni a maga teljesebb valóságában, amikor minden a magunk helytállásán fog eldőlni, mert fenntartás nélkül egyedül és csakis a magunk erejében bízhatunk!

— Meg kell éreznie mindenkinek azt is, hogy a kormány mögött álló gazdasági rendben és politikai egységben van az a hatalmas erő, amelyikre nemzetünknek szüksége van a fennmaradáshoz. Azt mondtam, hogy a kormány mögött kell állni ennek az erőnek, amivel egyben felvettem a kormány iránti bizalomnak a kérdését is. De kérdezem: kiből bízunk mindenekelőtt is, ha nem Istentől kapott Kormányzó Urunkban, aki immáron közel huszonöt esztendeje vezet a legnehezebb történelmi pillanatoknak sorozatában népünket. Nem élhet közöttünk senki, aki ne látná és érezné azt, hogy mit jelent ő ennek az országnak, hiszen a szó legszorosabb értelmében véve mindent neki köszönhetünk. Ő az ma is, aki megóv minket minden csepp hiába kiontandó vértől és ő lesz az is, aki majd meg fogja mondani nekünk, hogy mikor kell esetleg majd mindnyájunknak fegyvert ragadni. Kormányzó Urunk mindig tudni fogja azt, hogy

kit bizzon meg kormányának vezetésével és ha Kormányzó Urunk ma Kállay Miklóst, illetve a jelenlegi kormányt tartja bizalmára érdemesnek, akkor nyugodtan bízhatja magát minden magyar ember annak a kormányzat vezetésére, amelyik a nemzet nagy többségére támaszkodó alkotmányos törvényhozással irányítja felelősen sorsunkat.

— Nincsen józan, világosfejű magyar ember, aki ne tudná mérlegelni és megítélni azt, hogy milyen óriási felelősség, mennyi megfontoltság, milyen teljes magyar sors van abban a politikában, amit Kállay Miklós miniszterelnökünk így körvonalozott, hogy »csak olyan áldozatot vállalunk, amelyik a nemzet erőivel arányban állk. Ő mondtotta azt is, hogy »nem mozdulok semerre az egyedül biztos, becsületes sziklaalapról: a kizárólagos magyar gondolat, magyar cél és magyar jövő vonaláról. Ezek azok a szavak, amelyeket meg kell értenünk mindnyájunknak, mert ez az a politika, amit szívvel-leléssel és cselekedettel kell szolgál-

nia minden igaz magyar embernek.

— Ezzel a politikával szemben állanak itthon a szélsőjobb és szélsőbalnak szinte lelkiismeretlenül meggondolatlan és igen gyakran egyéni, vagy esetleg idegen érdeket szolgáló politikai törekvései.

— Tudjuk, hogy a szélsőjobboldal a nemzet erejének sokkal nagyobb arányú igénybevételét és teljesebb harcbevételét kívánja. Lehetséges, hogy mindez nem lesz elkerülhető a háború befejezéséig, de állítom, hogy egyedül csak a felelős magyar kormány lehet hivatva minden kül- és belpolitikai körülménynek és tényezőnek a teljes ismeretében megítélni azt, hogy mikor, hol és mennyi erőnek a latbavétele képezi az egyedüli magyar érdeket!

— A baloldali irányzatoknak jóhiszeműsége, vagy eltévelyedése pedig — és a tanulságot megint csak 1918-ból kell, hogy levonjuk — a legjobb esetben is a legnagyobb bizonytalanság felé sodorják az országot. Elképzelhető tehát, hogy milyen rendkívül nagy a felelőssége és gondolja a magyar kormány, hogy ezek között az irányzatok között az egyedüli helyes utat kövesse úgy, ahogyan az a Szentírásban is írva van: »Mert mindegy akár jobbra, akár balra térünk is le, ha egyszer a helyes utat elvesztettük.«

— Ezért kell, hogy támogassuk a kormányt fegyelmet munkánkmal

és bizalmunkkal jobban, mint eddig bármikor is valaha, mert ha nem állunk ily módon is mindnyájan egy emberként a kormányzat mögött, akkor a belső frontnak gyengülése és ezáltal idegen befolyásnak a behatása által, az imént említett két szélsőséges irányzatnak valamelyike erősödhetne meg az országban, — egyformán komoly, nagy veszélyt jelentve a nemzetre.

— Azt hallottam a múltkor az egyik faluban tett látogatásom után, úgy mondták egyesek, hogy nyilván választás készül és ezért járja a megyét a főispán. Igazuk volt ezeknek, — tényleg itt van a választás! Választatunk kedves testvéreim szabadság és szolgaság, — Isten és ördög, — élet és halál között!

— Ennek a választásnak az eredményét pedig a mi fegyelmet munkánk, belső rendünk és kitartásunk fogja eldönteni. En bízom Békés vármegye népében és hiszek a jövőnkben!

Csabacsüdről! Endrődre ment át a főispán, mégpedig az Endrődi Munkáskörbe. Ipari munkások és földmunkások, a magyar élet kégeskezű, névtelen hősei hallgatták itt a főispán ismertetését és útmutatását. Az ülés után Beliczey Miklós még sokáig időzött a munkások között, akikkel közvetlenül elbeszélgetett.

Balkáni invázió előkészítésén dolgoznak az angolszászok?

Fascista köztársasági olasz lapok jelentése Alexander tábornok és Tito állítólagos terveiről

Chiasso, március 17.

A fascista köztársasági lapok jelentése szerint Alexander tábornok, a délolaszországi angolszász szövetséges csapatok parancsnoka nagy előkészületeket tesz az angolszász vonalak mögött. Több délolaszor-

szági kikötőbe tekintélyes csapat-erősítés érkezett. Ezt a tényt annak lehetőségével hozzák összefüggésbe, hogy az angolszászok nagy balkáni partraszállási akciót készítenek elő. A fascista lapok híre szerint Alexander tábornok és Tito által kidolgo-

zott hadműveletekről lenne szó. Tito Délolaszországba ment és részletes tervet dolgozott ki a volt jugoszláv terület megtámadására. A jelentés szerint Tito néhány tisztje Bariban tartózkodik. Más oldalról ezeket a híreket nem erősítik meg.

Angolszász repülők ismét megsértették Svájc semlegességét

Több amerikai repülőgép lezuhant, többet leszállásra kényszerített a svájci légvédelem

Bern, március 17.

A NTI jelenti: Csütörtökön délelőtt fél 12 és délután fél 3 óra között angol-amerikai repülőgépek megsértették Svájc felségjogait, berepültek

svájci terület fölé. Svájci elhárító kötelékek szálltak fel és több gépet leszállásra kényszerítettek. Dübendorfbán három amerikai repülőgép szállt le. Személyzetét internálták.

Másutt is kényszerleszállás történt. Három amerikai repülőgép lezuhant. Az egyik gép a Zugo-tóba zuhant. Személyzetének egy tagját megmentették.

Április elsején mutatkozik be a MOVE filharmónikus zenekara

A Békéscsabai MOVE filharmónikus zenekara Lenz Ferenc karmester vezénylete alatt április 1-én, szombaton este 7 órakor mutatkozik be első hangversenyével a békéscsabai közönségnek. A hangverseny a Városi Színházban lesz és műsorán Liszt, Dohnányi, Hubay, Verdi, Schubert és Wagner művei szerepelnek. Ezzel a hangversennyel Békéscsaba azoknak a városoknak sorába lép, amelyek saját filharmóniájukkal ápolják a hazai és külföldi klasszikus, komoly, tiszta és örökértékű zeneművészetet.

Javul a biztosítás iránti hangulat a felvilágosító propaganda nyomán

A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenté Budapestről, hogy dr. Geszler Ödön, a Biztosító Intézetek Országos Szövetségének titkára, feltűnően érdekes előadást tartott a Szövetség öt esztendő propaganda tevékenységéről. Rámutatott arra, hogy a biztosítási propaganda célja: megnyerni a biztosítás gondolatának az ország közvéleményét és nemzetgazdasági, családvédelmi és szociális szempontokra való tekintettel megteremteni a providenciális ember típusát. A feladat igen nehéz, hiszen a legkülönbözőbb társadalmi rétegek között a fiatalabb és idősebb korosztályok egyaránt ismeretlenül állanak a biztosítás lényegével és gondolatkörével szemben. 1938-ban, amikor a BIOSz intenzív propagandába kezdett, az ország összlakossága alig 3 százalékának volt valamilyen biztosítási szerződése. A társadalmat nem hatotta át kellőképpen a biztosítás gondolata és nem vált meggyőződésévé az előrelátó gondosság tudata. Ezért a propaganda egyik legfontosabb célja volt, hogy meggyőzze a publikumot az előrelátó gondosság szükségéről, hiszen a modern ember nem engedheti át önmagát, hozzátartozóit és vagyonát a véletlen események káros következményeinek. A propaganda eszközei között elsősorban a sajtó szerepelt, köztük mindenekelőtt a fővárosi és vidéki napilapok. Megalakultak a vidéki városokban a Biztosító Intézeti Fiókfőnökök Társaságai, amelyek élénk szerepet játszottak a vidéki propaganda előmozdításában. Igen sok szakkönyv, röplap jelent meg, majd az iskolák is egyre inkább kivették részüket a felvilágosító munkából, főként a mezőgazdasági szakoktatási intézmények. Az öt évi szorgos munka után az a benyomás, hogy a biztosítás iránti hangulat javul, a nagyközönség fokozott bizalommal tekint a biztosítás intézményére. A BIOSz továbbfolytatja ismeretterjesztő tevékenységét, fenntartja a biztosítási napokat s egyre másra rendezi a vidéki vándorgyűléseket is, mert úgy véli, hogy ez a propaganda nemcsak a biztosító szakma javát szolgálja, hanem egyúttal elsősorban a nemzeti érdekeket is.

Ujságárusokat és kihordókat

fixre és jutalékra felvesz a Turul Keresztény Sajtóiroda Andrassy-út 12

Tervszerű német hadműveletek a keleti fronton

Berlin, március 17.

A véderő főparancsnoksága közli: Az Ingul mindkét partján és Kirovográdtól nyugatra kiterő mozdulataink tervszerűen folynak, az utána nyomuló ellenséggel néhol súlyos támadó és elhárító harcok közben. A középukrajnai Bugnál és Sztaro Konstantinofftól délre támadó bolsevista harccsoportokat vertünk vissza, vagy fogtunk el. Tarnopoltól keletre csapataink ellentámadásokkal nagyobb ellenséges erőket vertek vissza, vagy szétverték.

Dubnótól északra az ellenség több lövészadosztállyal és páncélos kötelékekkel támadott. A támadást visszautasítottuk, néhány betörést elrekesztettünk és 28 ellenséges páncélkocsit megsemmisítettünk.

A keleti front többi részén a Szovjet csak Neveltől északnyugatra és a Narva arcvonalon folytatta sikertelen támadásait, amelyeket páncélkocsikkal és csatarepülőkkel támogatott. Narvától délnyugatra több ellentámadásunk tért nyert.

Harmincöt repülőgépet vesztek az amerikaiak Dél-Németország fölött

Amsterdam, március 17

A Német Távirati Iroda jelenté: Angol közlés szerint az

amerikai légitörő a Dél Németország elleni csütörtöki támadás alkalmából 35 repülőgépet, köztük 22 bombázót vesztek.

Amerikai csapatok szálltak partra Manus szigetén

Lisszabon, március 17

Ideérkezett jelentés szerint az

Admiraliti szigetcsoporthoz tartozó Manus szigetén amerikai csapatok szálltak partra.

Lisszaboni jelentés szerint az USA megszakítja a diplomáciai kapcsolatot Finnországgal

Zürich, március 17.

Az Exchange Telegraphe stockholmi értesülése szerint a finn parlament 160 szavazattal 37 ellenében az orosz feltételek elutasítása mellett foglalt állást. Némi reményt nyújt az a tény, hogy a finn kormány válasza, amelyet az oroszoknak adott, igen békélyes hangú és nyilvánvalóan arra törekszik, hogy a tárgyalások lehetőségét ne zárja ki teljesen.

Helsinki, március 17.

Az Uusi Suomi az elmúlt napon lezajlott döntő jellegű képviselőházi szavazásról többek között ezeket írja: A képviselőház egyhangú állásfoglalása az egész országban osztatlan helyeslést váltott ki. Ezekben az években az egység volt a finn nemzet ereje és ennek fontossága annál nagyobb mértékben került felszínre, minél nagyobb nehézségekkel kellett megbirkózni. A képviselőház szerdán nyilvánult egysége komoly példa az egész nemzet számára, hogy a felelős államférfiak mögött a nemzet szilárdan áll az erőkifejtésre. A

döntés mögött az egész finn nemzet áll — írja az Uusi Suomi.

Lisszabon, március 17.

A brit hírszolgálat jelenté: Az USA kormánya komoly megfontolás tárgyává teszi a Finnországgal való viszony megszakításának kérdését. A külügyi hivatal közlése szerint az USA megvizsgálja a finneknek az orosz feltételekkel szemben való magatartását.

Mint jelentik, Roosevelt elnök nyilatkozatában kijelentette, hogy mind ő, mind az USA népe reméli, hogy hogy Finnország szakít Németországgal.

Megérkezett

MUSSOLINI FOGSÁGÁT

teljes részletességgel tárgyaló mű, a

PALAZZÓ VENEZIÁTÓL A GRAN SASSOIG

Ára 3'10 pengő

Kapható a Körösvidék-boltban

ÁRPÁD Filmszínház

Péntek
Szombat
Vasárnap
Hétfő
Kedd
Szerda
Csütörtök

BENEDEK-HÁZ

SZÖRÉNYI ÉVA

SOMLAY ARTUR

NAGY ISTVÁN

Bizadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Mindenfelől

Négy évtizede dolgozik fáradhatatlanul Valovics István baróti könyvtőmester. A negyven esztendő alatt hatalmas könyvtárat kitevő könyvet kötött be, öltöztetett szép, jó és tartós ruhába. A derék iparosnak most az iparügyi minisztérium elismerését fejezte ki egy emberöltőn át végzett lelkiismeretes munkájáért.

Ladikot sohasem szabad túlterhelni. Erre int az a szomorú eset, mely Győrött játszódott le. Tizinger István révész gyári munkásokat vitt ladikján a Dunán. A túlterhelt ladik elmerült. Tizenkilenc embert megmentettek. Nem tudják megállapítani, hogy hányan vesztették életüket, mert pontosan azt sem tudják, hányan voltak a ladikban.

Öt egészséges gyermeknek adott életet Argentínában az olasz származású Dilligenti felesége. Mint Buenos Airesből jelentik, a gyermekek még januárban születtek, de az apa ellenezte a nagy családi esemény nyilvánossághozatalát, mert irtóztott attól, hogy az érdeklődők megrohanják házukat. Az ötösök közül három leány, kettő fiú. Dilligenti felesége régebben hármaskreknak adott életet.

A sáska-járás nagy veszedelem. Ahol a sáskák megjelennek, ott úgyszólván teljesen elpusztul a vetés. Nyomukban éhínség és járvány jár. Most Észak-Afrika egyes vidékeit lepték el a sáskák.

Törökország Tarsus nevű városában s a város határában jégeső pusztított. Amire még ott sem volt soha példa, jaffai narancs nagyságú jég esett. Mindössze hét percig tartott a jégeső s a rövid idő alatt is nyolcvanhárom ember sérült meg, akik nagyrészt kórházba kellett vinni.

ERAFIT

TUBUSOS CIPÓKRÉM

minden színben, gazdaságos tükörfényű ad.

ERADAIM

folyékony antilop tisztító minden színben, a harisnyát nem fogja. Kapható

a Körösvidék-boltban

Békéscsaba m. város polgármestere. 1906/1944. ikt. szám.

Tárgy: A Bohn M. és társai által építendő aluljáró ügye.

Hirdetmény

Békés vármegye alispánja 3481-1944. ikt. sz. határozatával a békéscsaba-újkígyósi (u. n. kereki) út 1085. km szelvényében a Bohn-gyár által építendő hid közgazgatási bejárását 1944 március 29-én délelőtt 10 órára a városháza kistanácstermébe tűzte ki.

Erről az érdekelteket értesitem azal, hogy esetleges észrevételeiket a tárgyaláson tegyék meg.

Békéscsaba, 1944 március 14.

vitész Jánossy Gyula

m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester.

HÍREK

Adományok a Vöröskereszt javára. A községi kereskedelmi középiskola ifjúsága 48 pengő 10 fillert, a Rokka Rt. leányleventescapata 36 pengő 80 fillert adományozott a Vöröskeresztnek. Az adományokért ezúton mond köszönetet a Magyar Vöröskereszt helyi elnöksége.

Fajgyalazásért és magzat-elhajlásért hathónapi börtön. Szegedről jelentik: A törvényszék Szalay tanácsa most ítéltetett abban a fajgyalazási és magzat-elhajlási bűnperben, amelynek három vádlottja Schwartz Tibor 37 éves szegedi lakos, Schüsler Jakabné szülész és Hevesi Mária 22 éves háztartási alkalmazott Hevesi Mária háztartási alkalmazott Schwartz Tibornál szolgált, áldott állapotba került, majd Schwartz 100 pengőt adott neki, hogy menjen el Schüslernek. A csecsemő megszületett, de idő előtt és halva. Ekkor Schwartz a csepp holttestet egy dobozba tette, majd a fűrészesporos kályhába elégette. A törvényszék Schwartz Tibort és Schüsler Mária 6 havi börtönre, Hevesi Mária pedig háromhavi fogházra ítélte nem jogerősen.

Ötezer pengő pénzbüntetés a feketén eladott hizott sertések miatt. Topolyáról jelentik: Bordás Károly 51 éves bácskossuthfalvai jómódú vegyeskereskedő egy 205 kg súlyú hizott sertést eladott Schumacher Jánosnak, egyet Szilágyi Gézáknak és egyet pedig Bézi Sándornak hatósági engedély és járólévével nélkül. Bordás maga is levágott egy 160 kg súlyú hizott sertést engedély nélkül, a vevők színién levágták a sertéseket. Vádat emeltek Zsiga László 35 éves bácskossuthfalvai lakos ellen is, aki az ottani közellátási hivatal vezetője, azért, mert a fenti három vevőnek vágási engedélyt adott ki, a járólévével nélkül. A bíróság Bordás Károlyt jogerősen ötezer pengő pénzbüntetésre, nemfizetés esetén ötven napi fogházra és két évi hivatal- és politikai jogvesztésre ítélte, míg Zsiga Lászlót 200 pengőre vagy 20 napi fogházra. Egyben úgy a Bordásnál, mint a vevőknél talált nagymennyiségű sertésszirt, húst és szalonnát elkoztosítja a bíróság.

Az idén csak négy típusú gyümölcsöt szabad forgalomba hozni a földművelésügyi minisztérium legutóbbi rendelete értelmében, úgynevezett I. és II. rendű gyümölcsöt, amelyek közt az édesítésben lesz különbség, azonos kivül vegyesít és tiszta szilvázit szabad még gyártani.

Bőjti délután. A Békéscsabai Ev. Leányegyesület március 19-én, vasárnap délután 5 órakor bőjti délutánt rendez a presbiteri teremben, a következő műsorral: Közének. »Harc a lélekért.« Előadják: Hricsovinyi Gabi, Ködmön Klára, Veress Ildikó és Gajdás Magda. Hegedűl Török László. Beszédet mond: Dedinszky Gyula ig. lelkész. Énekel: Hankó Ilonka, harmóniumon kíséri Rohály Baby. Szaval Maczák Dóra. Ima, közének. Belépődíj nincs. Ezúton minden hittestvért szeretettel meghív és vár a vezetőség.

Vasárnap délután 3 órakor értekezlet lesz a Kisgazdaszékban

A beszolgáltatással kapcsolatos rendelkezéseket ismertetik

A Békéscsabai Kisgazdaegylet elnöksége közli a gazdákkal, hogy f. 19-én, vasárnap délután 3 órakor a székházban ismertető előadást tartanak a beszolgáltatással kapcsolatos rendelkezésekről. Minden gazda saját érdekében jelenjen meg az értekezleten.

„Kard, kereszt és toll munkásai adtunk kezét egymásnak...”

Vitéz Bély Alajos vezérezredes beszéde a Sajtókamara leventerovatvezetői alosztályának megalakulásán

A napilapokban a leventeintézmény támogatásával két évvel ezelőtt levente rovatok indultak, hogy a nemzet jövőjével: a magyar ifjúsággal rendszeresen foglalkozzanak és annak munkájáról, időszerű kérdéseiről a nagyközönséget rendszeresen tájékoztassák.

A kétévi munka koronája: az Országos Magyar Sajtókamarában a miniszterelnök rendeletére megalakult a leventerovatvezetők alosztálya. Az alakuló ülés után a Magyar Ujságírók Egyesülete Pátria Klub helyiségeiben az Országos Magyar Sajtókamara elnökségének jelenlétében vitéz Bély Alajos vezérezredes, az ifjúság honvédelmi nevelésének és a testnevelésnek országos vezetője beszédet intézett az egybegyűlt ujságírókhoz és ebben többek között a következőket mondta:

Két évvel ezelőtt a magyar leventeservezet átépítése és kibontakozása idején mellém állottak az ország magvetői: az egyházak, tanárok, tanítók, pedagógusok és ti, a magyar sajtó tisztaszivű fiataljai: az ujságírók. Kard, kereszt és toll munkásai adtunk egymásnak kezét azzal a szent fogadalommal, hogy addig

abba nem hagyjuk, amíg e nemzet mindkét nembeli ifjúságát rá nem vezetjük az igaz útra. Ez az út visszavisz a családhoz, hogy ott az ifjú áttüzesedve, megtisztulva, vallásrököseiben megerősödve, tisztelettel parancsoló lélekkel és testtel készüljön élete nagy céljára: a békében és háborúban egyaránt hűséges szivű magyar honvédelemre.

Vitéz Kolozsváry Borea Mihály, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke üdvözölte vitéz Bély Alajos vezérezredes a Magyar Sajtó Házában. Megemlékezett katonai, diplomáciai pályafutásáról, külföldön tett fontos szolgálatairól, majd arról a nagyszabású katonai tetteről, amelyen Kárpátalján — huszáros bravúrral — elsőnek érte el a történelmi magyar határt. Örömet fejezte ki, hogy ilyen kiváló férfiú a magyar leventeifjúság és a sport legfőbb irányítója.

A leventerovatvezetői alosztály megválasztott vezetősége nevében Magyar Pál hangoztatta, hogy a legfiatalabb kamarai alosztály tagjai az osztatlan magyar ifjúságot jelentő leventeifjúságért kívánnak dolgozni a sajtó hatalmas fegyverével.

Vigyázat!

Szélhámos garázdálkodott Békéscsabán

Munkaszolgálatosok hozzátartozóira vetette ki hálóját a szélhámos

A közelmúlt napokban az egyik békéscsabai evangélikus lelkészhez egy jóllétöző, elegáns fiatalember állított be. Előadta, hogy ő az egyik munkaszolgálatos század megbízásából, azért jött Békéscsabára, hogy a század legényiségének szoldját jótékony célra ajánlja fel. Közölte, hogy a munkaszolgálatos század, melyben több békéscsabai is van, rö-

videsen Békéscsaba környékére érkezik s ezért döntöttek úgy, hogy szoldjukat Békéscsaba egyik szeretetintézményének javára adományozzák. Az ismeretlen fiatalember ezután arra kérte az ev. lelkészt, hogy adjon neki egy írást, melyben kijelenti, hogy kész átvenni a felajánlott összeget. Az ev. lelkész válaszában hangsúlyozta, miszerint örömmel

fogadja az adományozás hírt, másrészt kijelentette, hogy csak az összeg megérkezése, kézhezvétele után adhat az átvételről elismervényt. Az ismeretlen ember azonban addig beszélt, míg az ev. lelkész átadott neki egy olyan levelet, melyben köszönetét fejezte ki a munkaszolgálatosoknak a felajánlott összegért.

A fiatalember ezt a levelet használta fel a szélhámoskodásra. Beállított az egyik békéscsabai munkaszolgálatos anyjához, ahol éppen az ev. lelkésztől kapott levéllel „igazolta”, hogy a munkaszolgálatosoktól jött. Az asszony a levél felmutatása után hitelt adott az ismeretlen fiatalember szavainak. A fiatalember ezután különböző mesékkel pénzt csalt ki az asszonytól.

A szélhámos fiatalember ellen az evang. lelkész tette meg a feljelentést a rendőrségen, mely széleskörű nyomozást indított a szélhámos kézrekerítésére. Az a gyanú merült fel, hogy a szélhámos másokat is megkárosított. Éppen azért kéri az esetleges bárosultakat, hogy jelentkezzenek a rendőrségen. Akihez pedig ezután álltana be a fiatalember, az adja át a rendőrségnek a veszedelmes szélhámóst.

Békéscsaba

új városi

térképe

teljesen átdolgozott kiadás

Kapható

a Körösvidék-bolt

papírosztályán

Nyolcnapos fogházra ítélték egy gondatlan anyát. Miskolcra jelentik: Rádai Bertalanné 58 éves hejőcsabai asszonyt a miskolci törvényszék súlyos testi sértésért 8 napi fogházra ítélte. Az öregasszony ugyanis a múlt hónapban egyedül hagyta lakásán unokáját, aki a tűzhelyről magára rántott egy forró vízzel felt fizeket és összeégett.

Felhívás! A paprikatermelő kertészek szombaton délelőtt 10 órakor a városházán tartandó értekezleten jelenjenek meg, termelési ügyben.

Három előállítás szénlopásért. Az elmúlt nap folyamán három békéscsabai lakost állítottak elő a rendőrségre, azért, mert a sötétség leple alatt megdézsmáltak a MAV pályaudvarra érkező szénvel megrakott vagonokat. A tettenért széntolvajokat további eljárás végett a kir. járásbírósnak jelentették fel.

Lopás. Boldog István gyulai géplakatostanone feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az egyik békéscsabai műhelyben, szolgálati helyén ellopta 50 pengő értékű börtáskáját. A rendőrség a feljelentés ügyében megindította a nyomozást.

Mi ujság a budapesti élelmiszernagyvásártelepen? A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelentése szerint az élő- és vágottbaromfi és tojáspiacra az árak nem változtak. A zöldség- és főzelékpiacra a fejjesalata 50 fillérrel emelkedett, míg a paraj ára 300 fillérrel csökkent. A nemesfajtájú alma ára 30 fillérrel emelkedett kilónként. A többi árucikk ára nem változott.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Péntek
Szombat
Vasárnap
Hétfő
Kedd
Szerda

SZOVÁTHY ÉVA

KARÁDY KATALIN, JÁVOR P., SOMLAY ARTUR, MEDNYÁNSZKY ÁGI

— Tinódi-éneket mutat be az Erzsébethelyi Evangélikus Leányegyesület jövő vasárnapi bójti délutánján, melyet délután 5 órai kezdettel rendez az erzsébethelyi egyházi iskolában. Az énekeket stilszerűen pengetős hangszerekkel kísérve adja elő Kovács András ev. segédlelkész és az Erzsébethelyi Ev. Leányegyesület énekkara. Az előadást ugyancsak Kovács András segédlelkész tartja. A műsoron szerepel még két bójti jelenet, melyet az Erzsébethelyi Evangélikus Leányegyesület tagjai adnak elő. A vezetőség felkéri a híveket, hogy énekeskönyvvel szíveskedjenek az ünnepélyen megjelenni.

— Háromszoros áron adta a textilanyagokat egy miskolci zsidó asszony. Herczeg Gáborné miskolci lakos, zsidó textilárkereskedő falusi asszonyoknak a 12 pengős anyagokat 40 pengőért adta el. A bíróság egyrendbeli árdrágítás vétségében mondta ki bűnösnek és 800 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Hétszer a világ körül. A német Telefunken Magazin érdekes adatokat közöl az elektromos rezgésekről. A világ körül utazást, amihez még Verne Gyula híres hőséneke is negyven napra volt szüksége — az elektromos rezgés egy pillanat hűtésére alatt teszi meg így aztán megtörténhet az a furcsa eset is, hogy a rádó hallgató, aki száz és száz kilométernyire a színházról hallgat egy hangversenyt, előbb hallja meg ugyanazt a hangot, mint a színházlátogató, aki csak harminc méternyire ül a színpadtól. A hang terjedési sebessége ugyanis jóval kisebb, mint az elektromos rezgésé.

— Előszó. A honvédség f. hó 17, 18, 20, 21, 22-én 7 órától 13 óráig és 23-án 14 órától 23 óráig Ókigyóson éleslővézetet tart. A lőterület felállítását biztonsági órk figyelmeztetései mindenki tegyen eleget. A lezárt területen minden házat és tanyát ki fognak üríteni, úgyhogy ott élőlény ne maradjon, mert azok épségben maradásáért a kinevétel felelősséget nem vállal. Aki a lővézet közben, vagy után, fel nem robbant löszert, vagy gránátot talál, ne nyúljon hozzá, hanem feltűnő módon megjelölve azonnal jelentse az újkigyósi csendőrségnek, hogy azokat felrobbanthassák. Az esetleg előfordult mezei károkat ugyanott kell f. hó 24-e folyamán bejelenteni!

Ujdonság! Olcsó, terjedelmes, legfrissebb képriporttal a **FILMHIRADÓ** képes művészeti hetilap **Ára csak 50 fillér!** Terjeszté a Turul Sajtóiroda, kapható árusítónál és a trafikokban.

SZINHÁZ

Műsor:
Pénteken: **Élveszem a feleségem.** Szombaton délután: **Tabáni orgonák.** Operett.
Szombaton este, vasárnap délután és este: **Aranytulipán.** Zenés mesejáték.
Hétfőn: **Tacskó.** Búcsúelőadás!

Felelős kiadó Koppányi Gyula.

HAJDANÁBAN — DANÁBAN...

Egy érdekes megemlékezés

Hamarosan 40 éves jubileumát ünnepeljük annak az eseménynek, mikor I. Ferenc József osztrák császár és magyar apostoli király kibékült Kossuth Lajos családjával. Ennek látható jele az volt, hogy Kossuth Ferenc országgyűlési képviselőt, a függetlenségi és 48-as párt elnökét magához kérte a bécsi Burgba s rövidesen utána kinevezte valóságos belső titkos tanácsosává és kereskedelmi miniszteré.

Abban az időben ez a lépés az uralkodó részéről nagy bölcsességről s politikai tapintatról tett tanúságot és népszerűségről, főleg az ellenzéki oldalon, rohamosan emelte. Amint a meghívásnak híre ment, a legutolsó ceglédi kocsmában sem folyt másról a vita, mint Kossuth Ferenc audienciájáról. A malomlati politikusok bizony ezer problémán törtek a fejüket, hogy hát: milyen ruhában megy Kossuth apánk fia a császári rezidenciába ott Bécs városában; a botját magával viheti-e; keszkenőt visz-e a zsebében, vagy francia zsebkendőt; nemetül, oiaszul, vagy franciául beszélnek-e majd s ha Ferenc József a császári koronát leteszi és a Szent István koronáját teszi fel, akkor — mint király — magyarul folytatja-e a társalgást? A gárdisták tisztelegnek-e Kossuth apánk leszármazottjának, díszmargarban állnak-e egymással szemben? Ilyen és sok hasonló probléma vetődött fel, ami a jó ceglédi atyfiakat izgatta. Hiszen akadtak még olyanok is, akik a ceglédi követválasztáskor azt kifogásolták, hogy Kossuth Ferenc kitűnő szabású angol redingorban, kamásnis lakcipőben és selyem zsebkendővel jelent meg választói előtt, nem pedig csizmában s magyaros gazdaruhában. Amikor meg tüszentett, hát nem jó falusi szokás szerint futja ki az orrát, hanem a selyemzsebkendőjébe.

Mondta is az egyik konzervatív civis: »Nem olyan ez, mint az apja, nimőt ez mindenben. Nem szereti a paraszt szagát, inkább az urakkal cimborál. Mindennap kivásaltatja a pantallóját és irtózik a bagarjacsizma szagától.«

Amikor ezt Kossuth Ferencnek Komjáthy Béla visszamondta, olyan jóízű kacagott, hogy csak úgy harogott a képviselőház folyosóján. Aztán mosolyogva jegyezte meg: »Tudod-e, Béla, hogy igazat mondott? Csak azután odalelek meg ne tudják!«

Ferenc Józsefnek is hírülvitték mindezt s az uralkodó szintén jóízűket nevetett, mert szerette a találó tréfákat. Elő is hozta mindezt az első találkozás alkalmával, amelyen a magyar üdvözlés után részben franciául, részben olaszul társalognak egymással s mindvégig két nagyműveltségű, előkelő úr szívélyes együttléte volt ez a találkozó, majd háromnegyed óra hosszat. Teljesen megértették egymást.

Aztán a ceglédiek is megbékültek. Nagyon büszkékké lettek követükre, akinek azt a képét színes nyomtatásban, amikor Ferenc József dolgozószobájában fogadja Kossuth Ferencet, minden házban kiakasztották, annak ellenére, hogy frakkban ábrázolták, mélyen lehajolva az uralkodó előtt. Egy élelmes sokszorosítóvállalat igen sokat keresett a képpel, mert ügyes reklámmal többszáz ezer nyomtatványt adtak el országszerte.

Magán az audiencián történtek nem kerültek nyilvánosságra, inkább tárlgatásra volt utalva a kíváncsi köz-

vélemény. Kossuth is mondott egyet-mást, Ferenc József is beszélgetett bizalmas környezetével erről a történelmi találkozásról. Sokat írtak erről, Krudy Gyula könyvében is megemlékezett az eseményről, de történelmileg, természetesen, nem lehet minden sorát hitelesnek elfogadni. Tanúk nem voltak jelen. Kulcslyukon pedig nem lehetett hallgatni, mert azt a testőrök úgysem engedték volna meg.

Az újságírók képzelőtehetségének tág tere nyílt s a lapok napokon át mással sem foglalkoztak, mint a bécsi audienciával. A Wekerle-kornak, ez a koalíciós kormány volt, amelyben a bukott munkapárton kívül minden más párt képviselve volt, mégpedig a legtekintélyesebb politikusokkal, igen megerősítette helyzetét. Wekerle maga mellé vette: Kossuth Ferencet, Apponyi Albert grófot, Andrássy Gyula grófot, Zichy Aladár grófot, Szerényi József bárót, Nyíry Sándor tábornokot, Darányi Ignácot s a régi politikai világ számos kiválóságát. Ki miniszter, államtitkár, ki meg főispán lett s a koalíciós uralom jól indult meg. A képviselőház elnöki székében Justh Gyula és Rakovszky István tündökölt, akire szükség volt, mert akkor kezdődött a horvát képviselők obstrukciója Supiló vezetésével. Erre ugyan nem lett volna szükség s mindkét nemzetnek többet értett, mint használt. Egy tapintatlan vasúti rendelet robbantotta ki, aminek hullámai hiába próbálták elsimitani tekintélyes horvát képviselők.

Nemsokára megbukott a koalíciós kormány, az új választások ismét a Tisza István követő munkapártnak adtak többséget s kilenc év múlva jött a világháború, amely felforgatót mindent. Eltűnt a sok kedves emlék életünkben s csak néhány feljegyzés maradt meg, amit az új generáció már meg sem értene.

L. Z. dr.

Szentmiklóson, a szarvasi műút mellett, városhoz közel

15 kishold föld eladó

Bővebbet dr. Galli Károly ügyvédnél

A KÖRÖSVIDEK KÖNYVUDONSÁGAI:

Thorton Wilder: Szent Lajos király hídjá. Kötve 11.—
Artur Rimbaud: Versek. Kötve 18.20
Gustave Flaubert: Három mese. Kötve 11.—
Cronin: A mennyország kulcsa. Kötve 28.—
Cronin: Ezt látják a csillagok. Kötve 30.50
Gogoly: Holt lelkek. Kötve 19.—
Upton Sinclair: A mocsar. Kötve 16.80
Dénes György: Arnyak. Füzve 12.—
Vándor Kálmán: Szeptemberi szél. Füzve 14.—
Gunnar Gunnarsson: Kopogjatok és bebocsátást nyertek. Kötve 15.50

— Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.

Meghívó. A Dobozi Malom-Ipar Rt. felszámolás alatti dobozi cég 1944 március 31-én, pénteken délután 3 órai kezdettel Dobozon, a malomépület iróda helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre az igen tiszteletresztélyeseket ezennel meghívja a Felszámolóbizottság. Táragsorozat: 1. A Felszámolóbizottság jelentése az 1943. üzletéről, a záróméreg és eredményszámola előterjesztése. 2. A felügyelőbizottság jelentése az 1943. üzletéről és eredményszámolájáról. 3. Az 1943. üzletéről, mérleg és eredményszámola elfogadása, a Felszámolóbizottság és a Felügyelőbizottság tagjainak a felmentvény megadása és az elért eredmény hovatfordítása tekintetében határozathozatal. 4. Három új felügyelőbizottsági tag választása. 5. Esetleges indítványok. Méreg 1943. december 31-én: Vagyon: Készpénzkészlet 6.875 P 22 f. Ingatlanok 25.494 P. Gépek és felszerelés 12.824 P. Villamosgép 3.493 P. Árukészlet 10.365 P 45 f. Adóssok 11.543 P 67 f. Irodaberendezés 1 P. 1942. évi veszteség 8.427 P 62 f. Összesen 79.023 P 96 f. Teher: Részvénytőke 20.000 P Tőketartalék 5.640 P 86 f. Értékcsökkenéstalap 21.380 P. Tartalékalap 1.500 P. Fel nem vett osztalék 0.62 P. Hitelezők 12.596 P 98 f. Átfutó szála 543 P 43 f. 1943. évi nyereség 17.362 P 67 f. Összesen 79.023 P 96 f. — Nyereség és veszteségszámla: K adás: Üzemeltetési szála 28.178 P 03 f. Személyzetfizetési szála 17.055 P 75 f. Tűzbiztosítást díjak 1.043 P. Adó és illeték 3.506 P 47 f. Társadalombiztosítást díjak 1.650 P 32 f. Forgalmiadó szála 3.392 P 33 f. Adomány szála 100 P. 1943. évi nyereség 17.362 P 67 f. Összesen 72.288 P 57 f. Bevételek: Gyártáson elért bevételek 54.720 P 32 f. Villanyüzemi bevételek 17.157 P 48 f. Különféle apróbb bevételek 410 P 77 f. Összesen 72.288 P 57 f. Doboz, 1943. dec. 31-én. A Felszámolóbizottság. — Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Doboz, 1943. dec. 31-én. A Felügyelőbizottság.

Gumitalpú vászoncipő (tornacipő)

kapható a Körösvidék-bolt Cipőosztályára

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cim a kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Péksegéd, önállóan dolgozni tudó, azonnalra felvétetik. Gömbös-út 43.

200 kg-os mérleg súlyokkal eladó. Zsiros-utca 16.

Irodai munkákban jártas férfit, vagy nőt azonnalra felvesszünk. Gazdaságban voltak előnyben. Geist Gyula gazdasága, Kondoros.

Gyakornokot, lehetőleg szakiskolát végzettet, április 15-re keres a Nyárfási Gazdaság, Okány, Bihar megye.

Sopronyon 3 és fél kishold eladó. Megbizva dr. Medovarszky ügyvéd.

Felelős nyomdavezető: Svecz András.